
Открытое занятие кружка «Умники и умницы» 

Игра «Самый умный» 

 

Магомедалиева Г.Г.,  

учитель начальных классов 

 

Цель: развитие познавательного интереса, закрепление знаний, полученных 

на занятиях кружка «Умники и Умницы» 

Задачи:  

образовательная  

 познакомить с нестандартными формами заданий, 

 дать первоначальные знания о работе с дополнительной 

познавательной литературой, 

развивающая  

 способствовать развитию интереса к интеллектуальной деятельности, 

 способствовать развитию быстроты мышления, внимания, расширению 

кругозора, развитию коммуникативных качеств, умению работать в 

команде, 

воспитательная  

 воспитывать этику общения, умение слышать друг друга, уважать 

мнение друг друга. 

Ход занятия 

I. Организационный момент. Выход на интеллектуальную игру. 

Здравствуйте! Я рада видеть каждого из вас на занятии кружка “Умники и 

умницы”. Разрешите вам задать вопрос. 

- Вы играть любите? 

- А какие игры вы знаете? 

Спортивные: веселые старты, баскетбол. 

Развлекательные: КВН. 

Интеллектуальные (развивающие ум, мышление, расширяющие кругозор): 

“Почемучка”, “Брейн-ринг”, “Поле чудес”, “Умники и умницы”, “Знатоки”, 

“Счастливый случай”. 

Это здорово! Сегодня мы с вами поиграем в игру «Самый умный». 



- Какую пользу мы можем получить, играя в интеллектуальные игры? 

(развивающие ум, мышление, расширяющие кругозор) и я тоже надеюсь, что 

вы узнаете что-то новое, интересное для себя. Именно про такие игры 

говорят: “Учусь играя! Играя, я учусь!”  

III. Информационный раздел. (Нацеливание). 

Орешек знаний тверд, 

Но мы не будем отступать. 

Ведь наш девиз: 

“Хотим все знать”. 

IV. Игра.  

- Давайте разделимся на 2 команды. Жюри родители. 

А правила работы в команде вы знаете? 

 Слушаем все версии, выбираем одну, принимаем верное решение; 

 уважительно относимся друг к другу; 

 один за всех и все за одного. 

- В каждой команде должен быть капитан. 

(Выбор капитана)  

 

1. Отборочный тур(презентация) 

Правила отборочного тура 

1. Каждой команде задается поочередно по 5 вопросов. 

2. На обсуждение дается по 30 секунд. 

3. За каждый правильный ответ начисляется 1 балл 

4. По количеству набранных баллов определяется очередность 

выступления команд в 1 туре.  

Вопросы отборочного тура: 

• Кого называют санитарами леса?  

• Кого называют кораблем пустыни?  

• Какого дерева не существует хлебного или булочного? 

• Что такое Солнце? 

• Что такое Байкал?  

• Что такое Сахалин? 

• Кто написал произведение «Мойдодыр»?  

• В каком произведении А.С.Пушкина присутствуют черти? 

• Кто потерпел кораблекрушение в путешествии и был взят в плен 

лилипутами?  

• В стакан, кружку и чашку налили молоко, простоквашу и кефир. В 

кружке не кефир. В чашке не кефир и не простокваша. Что куда 

налили?  



В кружку -------: простокваша 

в стакан----------: кефир 

в чашку---------: молоко  

 В теремке Мышка живет выше Лягушки, но ниже Зайца, а Петух живет 

ниже Лягушки. Кто на каком этаже живет?  

1 этаж – Петух 

2 этаж – Лягушка 

3 этаж – Мышка 

4 этаж - Заяц  

 Нюша , Бараш, Копатыч и Лосяш играли с мячами синим, зелёным, 

жёлтым и красным. Каким из мячей играл каждый из них, если мяч Бараша 

не синий, у Нюши не синий и не красный, а у Копатыча желтый мяч? 

Нюша - зеленый 

Бараш - красный 

Копатыч  - желтый  

Лосяш - синий  

 Подбери фразеологизм к его толкованию.  

  Всё хорошо, всё в порядке (об успешном завершении дела).  

 Внезапно, неожиданно (появляться, приезжать).  

 Хорошенько запомнить  

Подведение итогов отборочного тура 

2. Первый тур (презентация) 

 Каждая команда в порядке очередности выбирает категорию. Нужно дать 

как можно больше правильных ответов за 30 секунд. 

Категории и вопросы: 

Растительная жизнь: 

1. Как с греческого языка переводится название растения астра? 

 (звезда) 

2. Эта дикая малина получила своё название за то, что ветви её сплошь 

покрыты острыми шипами.  

(ежевика) 

3. Это растение на разных языках называется почти одинаково. У поляков 

оно - "позёмка", у немцев - "земляная ягода", а у русских? 

 (земляника) 

4. Цветки этого дерева распространяют изумительный аромат и являются 

прекрасным средством от простуды.  

(липа) 

5. Какой первоцвет получил название из-за своих листьев: снаружи тёмных, 

холодных, а изнутри - тёплых, мягких?  

(мать и мачеха) 

6. Какой крупный цветок называют "цветком солнца" или "солнечным 

сыном"?  

(подсолнух) 

7. Какое болотное насекомое питается насекомыми?  



(росянка) 

8. В старину кору этого дерева использовали вместо бумаги.  

(берёза) 

9. Как называется плод у лещины?  

(орех) 

10. Как называется сушёный виноград?  

(изюм) 

11. Как называется колючка на розе?  

(шип) 

12. Какую часть растения мы едим у гороха? 

 (семена) 

13. Как называется вещество, дающее листьям растений зелёный цвет?  

(хлорофилл) 

14. Семена какого растения используют для приготовления шоколада? 

 (какао) 

15. Как распространяются семена одуванчика?  

(с помощью ветра) 

16. Из какой страны к нам привезены кактусы?  

(из Мексики) 

17. Что за дерево стоит - ветра нет, а лист дрожит?  

(осина) 

18. Экзотический мохнатый зелёный сладко-кислый фрукт.  

(киви) 

Братья наши меньшие 

1. Самая маленькая птичка.  

(колибри) 

2. Куда зайцу удобнее бежать: с горы или в гору?  

(в гору) 

3. Им кусает пчела.  

(жало) 

4. Самое большое животное.  

(синий кит) 

5. У какой птицы под клювом имеется кожистый мешок для складывания 

улова?  

(пеликан). 

6. Дикая лесная свинья.  

(кабан) 

7. Какое хищное насекомое питается тлёй?  

(божья коровка) 

8. На крайнем севере это животное впрягают в сани. 

 (олень) 

9. Ленивый медведь, живущий в Австралии, имеющий сумку, как кенгуру.  

(коала) 

10. Что носит на спине верблюд?  

(горб) 

11. Какой зверь считается хозяином тайги?  

(медведь) 



12. Какого зверя "ноги кормят"?  

(волк) 

13. Какая птица выводит птенцов зимой?  

(клёст) 

14. Чем дышит рыба? 

 (жабрами) 

15. Какое крошечное животное является чемпионом по прыжкам среди 

насекомых?  

(блоха) 

16. Какой зверь спит всю зиму вниз головой? 

 (летучая мышь) 

17. Какие птицы едят грибы?  

(глухари) 

18. Как называют зайчат, родившихся осенью? 

 (листопаднички)  

Сказочные животные 

1. Пудель Мальвины.  

(Артемон) 

2. Собака доктора Айболита.  

(Авва) 

3. Пёс Дяди Фёдора.  

(Шарик) 

4. Пёсик Элли.  

(Тотошка) 

5. Собачка, которая помогала деду и бабе собирать урожай.  

(Жучка) 

6. Пантера из сказки "Маугли".  

(Багира) 

7. Крыса старухи Шапокляк.  

(Лариска) 

8. Кот из деревни Простоквашино.  

(Матроскин) 

9. "Слепой" кот из сказки "Золотой ключик". 

 (Базилио) 

10. Медведь, обучавший Маугли законау джунглей.  

(Балу) 

11. Имена двух мышат из сказки "Колосок".  

(Круть и Верть) 

12. Вожак волчьей стаи, приютившей Маугли.  

(Акела) 

13. Муха, которая напоила всех чаем.  

(Цокотуха) 

14. Черепаха из сказки "Золотой ключик".  

(Тортилла) 

15. У кого в голове опилки?  

(Винни-пух) 

16. С кем Ёжик протирал звёзды? 



 (с Медвежонком) 

17. Детёныш Муми-мамы и Муми-папы.  

(Муми-тролль) 

18. Кто разбил золотое яичко?  

(мышка)  

Калейдоскоп 

1. Жидкое косметическое средство для мытья волос. 

 (шампунь) 

2. Сколько месяцев в году? 

 (12) 

3. Как называется завитая часть волос?  

(локон) 

4. Как называется специальная книга, в которой отмечают успеваемость 

учеников?  

(журнал) 

5. Мера длины, равная 10 см.  

(дециметр) 

6. За какой нотой следует нота ре?  

(до) 

7. Какой цвет получается при смешивании красного и желтого?  

(оранжевый) 

8. Как называется устройство для замораживания продуктов?  

(морозильник) 

9. Как называется транспортное средство, предназначенное для полёта людей 

в космос?  

(космический корабль) 

10. Как называется слово без окончания? 

 (основа слова) 

11. Им гребут, плывя на лодке.  

(весло) 

12. Каникулы у папы и мамы.  

(отпуск) 

13. Её драют матросы.  

(палуба) 

14. Сахар в кусочках.  

(рафинад) 

15. Низ обуви.  

(подошва) 

16. Внучка Деда Мороза.  

(Снегурочка) 

17. Его сначала заваривают, а потом пьют. 

 (чай) 

18. Кто на корабле главный?  

(капитан)  

Угадай-ка (пословицы и поговорки) 

1. Какой блин обычно получается комом?  

(первый) 



2. Какая птица всегда своё болото хвалит?  

(кулик) 

3. Чего не выкинешь из песни? 

 (слова) 

4. Сколько небитых дают за одного битого? 

 (двух) 

5. Без чего не бывает дыма?  

(без огня) 

6. Что следует ковать, пока оно горячо?  

(железо) 

7. Кого дело боится?  

(мастера) 

8. Что, согласно пословице летит, когда рубят лес?  

(щепки) 

9. Во что не рекомендуется плевать?  

(в колодец) 

10. Какому подарку в зубы не смотрят?  

(коню) 

11. Не имей 100 рублей, а имей 100 ...  

(друзей) 

12. Тише едешь, дальше ... 

 (будешь) 

13. Не по словам судят, а по чему? 

 ( по делам) 

14. Что оторвали на базаре любопытной Варваре?  

(нос) 

15. Какой фрукт падает недалеко от своего дерева? 

 (яблоко) 

16. Когда приходит аппетит?  

(во время еды) 

17. Чего не утаишь в мешке?  

(шила) 

18. Кто свистит на горе? 

 (рак)  

Музыка 

1. На каком музыкальном инструменте играл крокодил Гена? 

 (гармошка) 

2. Кто пел песенку "Я от бабушки ушёл, я от дедушки ушёл?  

(колобок) 

3. Сколько нот в нотном стане?  

(7) 

4. Какую ноту кладут в суп?  

(соль) 

5. Какая нота может быть предлогом?  

(до) 

6. Из скольких линий состоит нотный стан?  

(5) 



7. Какой композитор сочинил лучшие свои произведения, будучи глухим? 

 (Бетховен) 

8. Как называется ансамбль из четырёх музыкантов?  

(квартет) 

9. Какая торжественная песня звучит каждый день в 6 утра по радио?  

(гимн) 

10. Группа, которая имеет название такое же, как и часть растения 

 ("Корни") 

11. У какого инструмента есть и струны, и педаль? Что же это? Несомненно, 

это славный наш ...  

(рояль) 

12. Кто управляет оркестром?  

(дирижёр) 

13. Герой какого мультфильма пел песню "От улыбки хмурый день 

светлей…"?  

(Крошка Енот) 

14. Под какую музыку шагают солдаты?  

(марш) 

15. Забренчит нам, угадай-ка, веселушка…  

(балалайка) 

16. На чём играл кот Матроскин из Простоквашино?  

( на гитаре) 

17. Какую ноту не мог взять Бараш из "Смешариков"?  

(ля) 

18. Какой музыкальный инструмент изображал волка в музыкальной сказке 

Прокофьева "Петя и Волк"? 

 (валторна)  

Подведение итогов 1 тура 

2. Конкурс Капитанов 

1. Какое русское слово состоит из трех слогов, а указывает на все 33 буквы? 

(азбука)  

2. В каком слове, состоящем из пяти букв, пять “О”? (о-пять)  

3. Какие два местоимения портят дорогу? (я-мы)  

4. Чья речь состоит только из двух союзов? (речь осла: “иа”) 

5. В каком слове сорок гласных? (сорока). 

6. Что у зайца позади, а у цапли впереди? (буква “Ц”). 

7. Как написать “сухая трава” четырьмя буквами? (слово – сено). 

8. Замени глаголом выражение “чесать языком”. (болтать). 

9. Какой город летает? (Орел). 

10. Что до Киева доведет? (язык)  

 

 

 

 

 

 

 



 

Подведение итогов конкурса капитанов 

3. Ребусы 

 

столица 

 
 

баркас 

 
 

 

 

гусеница 

 
Подведение итогов конкурса ребусов 
 

4. Второй тур (презентация) 

Каждая команда в порядке очередности выбирает категорию и 

количество баллов. Время для обсуждения 10 секунд. 

 

Загадки 10 20 30 40 50 

Сказки 10 20 30 40 50 

История 10 20 30 40 50 

Деревья 10 20 30 40 50 

Русские 10 20 30 40 50 



писатели 

 

Загадки  

10.Растёт зелёный кустик. Дотронешься –укусит. 

20. Бьют парнишку по фуражке,  

Чтоб пожил он в деревяшке. 

30. Накормишь –  живёт. 

Напоишь –  умрёт. 

40. Когда он нужен,   

его выбрасывают, 

Когда не нужен – 

поднимают. 

50. Не море, не земля –  

Корабли не плавают, 

И ходить нельзя. 

Сказки  

10. Герой Андерсена, который мог управлять сновидениями при помощи 

волшебных зонтиков.  

20. Что означает имя мальчика «Маугли»  в сказке Р. Киплинга? 

30. Кто из сказочных героев побывал  на Луне? 

40. Что брал с собой на охоту пёс Шарик из Простоквашино? 

50. Как звали предводительницу стаи диких гусей, с которыми 

путешествовал Нильс? 

История  

10. Первый космонавт планеты. 

20. Первый российский император, основатель Санкт-Петербурга. 

30. Какой русский полководец говорил: «Тяжело в ученье – легко в бою»? 

40. Назовите имя человека, который пешком пришёл в Москву из 

Архангельской области для того, чтобы учиться, и впоследствии стал 

великим учёным и поэтом. 

50. Кто командовал русской армией во время Бородинского сражения? 

Деревья  

10. Ягоды на этом дереве могут висеть всю зиму. И чем крепче прихватит 

морозец, тем слаще они будут. 

20. Издавна цвет этого дерева заваривают и пьют как чай – лечатся от 

простуды. Во время цветения пчёлы собирают  с него самый вкусный и 

душистый мёд. 

30. Хвойное дерево, которое на зиму сбрасывает все свои листья-хвоинки 

40. Листья этого дерева имеют удивительное свойство: начинают 

дрожать от малейшего дуновения ветерка. 

50. «Красивое крепкое дерево»- так переводится с латинского научное 

название этого дерева. Его плоды – лакомство для кабанов 

 

Детские писатели 

10.  Кто автор этих строк? 

Дама сдавала в багаж                                   



Диван, чемодан, саквояж,                        

корзину, картину, картонку                               

И маленькую собачонку. 

20. Писательница, которая познакомила детей с весёлой, озорной Пеппи 

Длинныйчулок.  

30. Писатель, который написал эти строки: «Мы хозяева нашей природы, и 

она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни». 

40. Кто написал эти строки? 

       «Когда я был маленький,- очень, очень давно,- я читал книжку: она 

называлась «Пиноккио, или Похождения деревянной куклы». Теперь, через 

много-много лет, я припомнил моего друга Пиноккио и надумал рассказать 

вам, девочки и мальчики, необычайную историю про этого деревянного 

человечка…» 

50. На стихи этого писателя  написан гимн России.  

 

Подведение итогов 2 тура 

V. Итог занятия 

Сейчас я хочу попросить вас закончить 5 предложений 

- Сегодня я узнал... 

- Мне захотелось... 

- Мне понравилось... 

- Я хочу продолжить... 

- Я научился... 

Подведение итогов. Слово жюри. 

- Кто заработал мало баллов, тот получил больше знаний на сегодняшнем 
занятии. А это здорово. 

Награждение команд 

И закончить наше занятие я предлагаю девизом  

Орешек знаний тверд, 

Но мы не будем отступать. 

Ведь наш девиз: 

“Хотим все знать”. 

А я вам желаю удачи, пусть наша команда будет командой настоящих 

друзей.  

До новых встреч! 

 


